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ВСТУП 

 

У сучасних умовах гармонійний розвиток України та її регіонів 

можливий за умов проведення ефективної бюджетної політики, розбудови 

системи міжбюджетних відносин на основі підвищення зацікавленості та 

відповідальності учасників бюджетного процесу в соціально-економічному 

розвитку країни і регіонів, ефективному використанні бюджетних коштів, 

підвищенні рівня життя населення. Необхідно використовувати досвід 

розвинених країн, які пройшли еволюційний шлях розвитку бюджетних 

відносин та вирішили більшість проблем, властивих для України в цій сфері. 

Актуальність теми обумовлюється тим, що питання удосконалення 

процесу формування доходів місцевих бюджетів та пошук резервів їх 

збільшення є надзвичайно важливим в умовах розширення повноважень, 

якими наділяються органи місцевого самоврядування. В останні роки в 

Україні назріла необхідність бюджетної децентралізації для повного 

задоволення потреб населення в кожному регіоні. Побудова ефективної 

бюджетної системи України без самостійності місцевих бюджетів і 

врахування податкового потенціалу кожного регіону може зволікатися на 

невизначений час. 

Реформування місцевих бюджетів зміцнить їх фінансову основу та 

посилить вплив на соціально-економічний розвиток та поліпшення 

добробуту населення України. 

Вітчизняними законодавцями розпочато реформу децентралізації, 

необхідну для успішного проведення бюджетної реформи, зокрема, з 

формування регіональної політики, становлення основ місцевого 

самоврядування на основі впровадження принципів Європейської Хартії 

самоврядування, стимулювання розвитку регіонів і соціальної сфери. 

Формування бюджетної політики в Україні на нових засадах сприяє 

обґрунтованості та зростанню обсягів місцевих бюджетів, дозволяє посилити 

їх соціальну спрямованість, збільшити капітальні видатки на розвиток 
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регіону, спрямувати ресурси на енергозбереження, комунальне господарство 

та інші важливі напрямки. 

Питання формування доходів місцевих бюджетів активно 

досліджується на висвітлюється у працях таких відомих вітчизняних 

науковців: О. Василик, О. Кириленко, І. Луніна, Ц.Огонь, В.Кравченко, Й. 

Бескида, В. Дем’янишин, В. Томчук, В. Письменний, К. Павлюк, Ю. 

Пасічник, В. Федосов, О. Шевченко, С. Юрій та багато інших. 

Об’єктом дослідження є процес формування дохідної частини місцевих 

бюджетів України. 

Предметом дослідження виступають економічні відносини, які 

виникають в процесі формування дохідної частини місцевих бюджетів 

України. 

Метою роботи є дослідження особливостей формування дохідної 

частини місцевих бюджетів, виявлення проблем та визначення напрямків 

вдосконалення. 

Мета випускної роботи обумовила постановку та вирішення наступних 

завдань: 

- визначити економічну сутність і значення доходів місцевих бюджетів; 

- розглянути класифікацію доходів місцевих бюджетів, їх склад та 

принципи формування; 

- сформулювати проблеми формування доходів місцевих бюджетів; 

- провести моніторинг виконання місцевих бюджетів України за 

доходами за 2013-2017 роки; 

- проаналізувати виконання дохідної частини місцевих бюджетів 

Одеської області за 2013-2017 роки; 

- з’ясувати вплив міжбюджетних трансфертів на формування дохідної 

частини місцевих бюджетів; 

- сформулювати заходи щодо імплементації зарубіжного досвіду 

формування доходів місцевих бюджетів у вітчизняну практику; 
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- запропонувати  шляхи вдосконалення формування дохідної частини 

місцевих бюджетів. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети 

використовуються такі методи: аналітичний метод, метод статистичного 

аналізу, метод порівняння, дедуктивний та індуктивний методи, методи 

аналізу та синтезу, графічний метод. 

Інформаційно-аналітична база дослідження. В процесі написання 

випускної роботи були використані наступні матеріали: Бюджетний кодекс 

України, Податковий кодекс України, аналітичні дані Міністерства фінансів 

України, Інституту бюджету та соціально-економічних досліджень, навчальні 

посібники, інтернет-ресурси, статті, монографії вітчизняних та зарубіжних 

вчених. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, використаних  

джерел і додатків. 

У першому розділі розглядається економічна сутність та значення 

доходів місцевих бюджетів України, класифікація доходів місцевих 

бюджетів, їх склад та принципи формування, проблеми формування доходів 

місцевих бюджетів. 

У другому розділі приділяється увага виконанню місцевих бюджетів 

України за доходами за 2013-2017 роки загалом та окремо по Одеській 

області, визначено вплив міжбюджетних трансфертів на формування 

дохідної частини місцевих бюджетів. 

У третьому розділі розглянуто зарубіжний досвід формування доходів 

місцевих бюджетів та його застосування у вітчизняній практиці, розроблені 

шляхи вдосконалення формування дохідної частини місцевих бюджетів. 

У висновках сформульовані основні результати випускної роботи. 

За результатами виконання випускної роботи бакалавра опубліковано 

одну статтю за темою: «Формування доходів місцевих бюджетів в умовах 

децентралізації» у збірнику студентських наукових праць кафедри фінансів 

Одеського національного економічного університету 2018 рік. 
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ВИСНОВКИ 

 

Виходячи з викладених у роботі теоретичних положень, на основі 

аналізу практики і спеціальної літератури щодо стану доходів місцевих 

бюджетів України сучасний стан та проблем їх забезпечення,  зроблено 

наступні висновки: 

1. Фінансовою базою органів місцевого самоврядування та 

вирішальним фактором регіонального розвитку є місцеві бюджети, які 

включають доходи та видатки. Причому усі видатки повинні бути 

забезпечені доходами. Серед вчених відсутня єдність щодо тлумачення 

поняття «доходи місцевих бюджетів». Вважаємо, що доходи місцевих 

бюджетів являють собою з одного боку фонди фінансових ресурсів, які 

забезпечують самодостатність місцевого самоврядування, а з іншого – сферу 

економічних відносин громади, яка пов’язана з формуванням, розподілом та 

використанням фінансових ресурсів місцевого рівня. 

2. На сьогодні серед вчених відсутня єдність щодо класифікації доходів 

місцевих бюджетів. Чинне законодавство класифікує доходи бюджетів за 

такими розділами:  податкові надходження;  неподаткові надходження;  

доходи від операцій з капіталом;  бюджетні трансферти. Досить поширеним є 

поділ доходів місцевих бюджетів на власні, закріплені та регулюючі.   

Складання, розгляд та затвердження місцевих бюджетів регламентується 

Конституцією України, Бюджетним кодексом України, законом України 

«Про місцеве самоврядування». В цих нормативно-правових актах 

передбачено, що бюджетний процес розпочинається з доведення 

особливостей складання розрахунків до проектів бюджетів, організації 

розроблення бюджетних запитів, аналізу бюджетного запиту, затвердження 

проекту рішення, затвердження місцевих бюджетів з урахуванням всіх  

особливостей, передбачених Бюджетним кодексом України.   

3. Можна виділити основні фактори, які в недостатній мірі сприяють 

формуванню та використанню місцевих бюджетів: відсутність стимулів 
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ефективного використання власного фінансового потенціалу території; 

надмірна соціальна спрямованість місцевих бюджетів, що негативно 

пливають на недофінансування видатків розвитку території;  невідповідність 

сучасних тенденцій формування доходів місцевих бюджетів цілям 

підвищення їх фінансової спроможності; неефективна структура місцевих 

бюджетів; неефективне управління ресурсами місцевих бюджетів. 

4. Здійснення моніторингу виконання місцевих бюджетів за доходами                                   

за 2013-2017 рр. дозволило зробити висновок про те, що загальний обсяг 

доходів місцевих бюеджтів мав чітку тенденцію до зростання. Такого 

зростання досягнуто за рахунок підвищення податкових, неподаткових 

надходжень до бюджетів, зростання доходів від операцій з капіталом. Однак 

в структурі зведеного бюджету доходи місцевих бюджетів займають лише 

п’яту частину.  

5. Здійснення моніторингу виконання дохідної частини місцевих 

бюджетів Одеської області за 2013-2017 рр. дозволило стверджувати, що 

обсяг надходжень до місцевих бюджетів Одеської області за останні п’ять 

років активно зростає. Переважна частка доходів надходить до загального 

фонду. Частка доходів місцевих бюджетів Одеської області в місцевих 

бюджетах України складає більше 5%. В структурі надходжень переважають 

податкові надходження, на які припадає більше 80%. Серед податкових 

надходжень переважає податок на доходи фізичних осіб, активно зростають 

надходження і від інших видів податків. 

6. На сьогоднішній день важливим джерелом доходів місцевих 

бюджетів в Україні є міжбюджетні трансферти, які мають чітку тенденцію до 

зростання. Серед міжбюджетних трансфертів важливе місце займають 

субвенції з соціального захисту та освітня і медична субвенція.   

7. Серед проблем формування доходів місцевих бюджетів слід 

виокремити наступні: централізація бюджетних коштів; розподіл 

повноважень: необхідно чітко визначити обов’язки органів влади різних 

рівнів та ефективність виконання ними своїх повноважень;   
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переспрямування значної частини податку на доходи фізичних осіб до 

державного бюджету; незначна частка надходжень від місцевих податків і 

зборів; переважання міжбюджетних трансфертів в структурі доходів 

місцевих бюджетів; низький рівень прогнозованості дохідної частини 

місцевих бюджетів; низька зацікавленість органів місцевої влади у 

збільшенні частки власних надходжень, в формуванні сприятливого 

інвестиційного клімату в регіоні, в реалізації фіскального потенціалу 

відповідної адміністративно-територіальної одиниці. 

8. В Україні існує реальний потенціал збільшення доходів місцевих 

бюджетів за рахунок підвищення фіскальної значимості окремих податків. В 

якості основи податкових надходжень до місцевих бюджетів необхідно 

використати потенціал податку на нерухоме майно. Його мобілізація дасть 

можливість суттєво розширити власну фінансову базу багатьох органів 

місцевого самоврядування. Для цього необхідно створити реєстр оціночної 

ринкової вартості нерухомого майна, інформацію в якому з метою 

визначення суми податку на нерухомість доцільно оновлювати кожні 5 років. 

Доцільним видається використати досвід Франції, де діє розподіл ставок 

податку в залежності від обсягів власності. Доцільно перейти з використання 

площі як бази оподаткування до ринкової вартості об’єкта нерухомості. 

Розрахунок ставки оподаткування потрібно здійснювати виходячи з потреб 

міста у фінансових ресурсах. Необхідно надавати звіт платникам податків 

про витрати і виконані роботи. Для України доцільним було б використати 

досвід окружних (районних, обласних, регіональних) податків на 

нерухомість. Недостатньо в Україні використовуються можливості 

наповнення місцевих бюджетів за рахунок запозичень (облігаційних позик, 

кредитів фінансово-банківських установ та міжбюджетних позик).  При 

цьому доцільно запозичити досвід зарубіжного обмеження запозичень з 

метою уникнення дисбалансу в місцевих фінансах. 

9. Основними напрямами зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів  

є:  продовження бюджетної децентралізації; забезпечення стабільної 
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нормативно-правової бази; виконання будь-якого повноваження повинно 

бути забезпечено необхідним обсягом бюджетних коштів; зарахування в 

повному обсязі податку на доходи фізичних осіб до складу місцевих 

бюджетів; збільшення мінімальної заробітної плати та ліквідація тінізації 

доходів, що збільшить надходження податку на доходи фізичних осіб; 

виявлення можливостей зменшення частки трансфертів, при цьому 

збільшити частку цільових субвенцій у трансфертах з державного бюджету 

України; розширити перелік місцевих податків і зборів (наприклад, на 

вивезення і переробку сміття; за видачу дозволів на проведення будівництва; 

на благоустрій, освітлення і озеленення населених пунктів; за використання 

природних ресурсів); зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів шляхом 

удосконалення справляння податку на нерухоме майно, відмінне від 

земельної ділянки та збільшення ставок єдиного податку; формування 

додаткових стимулів органами місцевої влади для збільшення привабливості 

своїх територій для проживання та ведення бізнесу; продовження 

впровадження середньострокового планування на місцевому рівні; 

розширення переліку об’єктів транспортного податку за рахунок інших 

вартісних транспортних засобів (водних, повітряних).  
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